

## 节后铁路春运累计发送旅客突破1亿人次

据新华社电 记者2日从中国国家铁路集团有限公司获悉,春节以来,铁路春运客流持续回升,1月22日至2月1日,全国铁路累计发送旅客1.02亿人次,同比增加3351万人次,增长48.7%,日均发送旅客931万人次,恢复至2019年春运同期的90%,其中1月26日至2月1日旅客发送量连续7天超千万人次,铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,节后春运,铁路部门根据客票预售情况和客票候补大数据,动态优化旅客列车开行方案,最大限度满足旅客返岗需求。针对节后务工人员集中出行的情况,铁路部门与地方政府、用工企业紧密联动,大力开行“点对点”务工专列,在进站、候车、检票、乘车等环节开辟专用通道和候车区域,提供全程服务,助力务工人员安

全顺利返岗。该负责人表示,从目前铁路12306售票数据分析看,元宵节前后,务工流、学生流叠加,铁路春运客流仍将保持高位运行,部分地区客流高峰将超过2019年同期。铁路部门将根据客流需求,最大限度增加运力,加强旅客运输组织,科学有效应对大客流,在前期安排的基础上,日均再增加开行临客200余列。

## 黄坤明到佛山调研

# 勇挑大梁 奋勇争先

# 努力在高质量发展上干出业绩闯出新路

珠江时报讯 2月2日,省委书记黄坤明前往佛山市,深入农村、企业、产业园区、省实验室和历史街区,就深入学习贯彻党的二十大精神,推动省委十三届二次全会、省委经济工作会议和全省高质量发展大会部署要求落地落实,在新的一年里加快高质量发展步伐进行调研,强调要锚定目标、铆足干劲,以强烈的责任感、使命感、紧迫感把高质量发展各项工作谋在深处、干在实处,扎扎实实推动全年工作开好局起好步,全面展现奋发进取、力争上游的良好势头。

佛山是制造业大市,改革开放以来成长出一批实力雄厚、特色鲜明的制造企业。黄坤明先后来到库卡机器人(广东)有限公司、美的集团基础研究院和本田汽车零部件制造有限公司,走进企业生产车间、实验室,就提升产品竞争力、培育核心专利、引育技能人才等与企业经营者、技术研发人员和一线产业工人深入交流,详细了解企业技改投入、重点产品布局研发和海内外市场开拓等情况。他指出,佛山制造业积淀深厚、基础扎实,要守好这份厚实家当,下大力气抓技术改

造,依托行业领军企业组建创新联合体、技术创新联盟,以集成创新加快行业共性关键技术攻关,不断增强制造业核心竞争力,提升产业发展能级,巩固拓展领先优势。顺德大族村改产业园占地面积1550亩,改造后以机器人智能制造为主,已引进一批产业链上下游配套企业。黄坤明听取顺德区和园区有关负责人关于园区改造、产业升级等情况介绍,充分肯定当地因地制宜创新推进村级工业园改造、推动产业加快转型升级实现凤凰涅槃的经验做法,强调要做好总结梳

理,加快复制推广,带动各地打造更多现代化生产空间,加速工业上楼,进一步提高土地利用效率,优化产业规划布局,推动工业园区扩容提质增效。在位于南海区桂城街道的季华实验室,黄坤明与实验室核心团队进行深入交流,认真察看最新研发及产业化成果,详细了解实验室研究方向、建设运营、产学研结合、海内外人才引进等情况,勉励大家再接再厉,持续推进组织模式与治理结构创新,沉下心来做研究,紧贴产业发展所需,集聚整合国内外优势创新资源,强化原

创技术积累,加快成果转化,更好支撑制造业做优做强。位于祖庙街道的岭南天地通过片区改造成为当地文物古迹最密集规模最大、传统风貌保存最完整的历史文化街区。黄坤明沿街察看旧城改造活化、传统文化保育展示、街区文旅产业发展等情况,要求当地有关部门统筹兼顾历史传承与现代化改造,下好“绣花”功夫,创新方式方法,让老城在保育活化中焕发新的生机与活力,不断优化生产生活生态空间,全面提升城市品质。

(下转 A04 版)

## 第三届消博会将于4月11日至15日举办

据新华社电 记者2日获悉,第三届消博会由商务部和海南省人民政府共同主办,将于4月11日至15日在海南省海口市举办,4月10日举行开幕式等活动。

第三届中国国际消费品博览会筹备进展情况新闻发布会上介绍,本届消博会将成为2023年四大展会中首场线下举办的展会,众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团入境参展参会,面对面开展品牌推介和供需对接。

截至目前,第三届消博会各项筹备工作进展顺利,全球招展工作基本完成。本届消博会展览总面积10万平方米,其中,国际展区8万平方米,国内展区2万平方米。

从招展总体情况看,第三届消博会呈现几个特点:一是全球头部企业、品牌集聚;二是重点国别和地区积极参展;三是国内消费精品更加优质;四是首发首展首秀更加精彩;五是消费精品类别更加丰富。

## 南海区政协召开党组(扩大)会议

# 全力为南海高质量发展提供政协助力

珠江时报讯(记者/黄洁 通讯员/麦盛彬) 2月1日,南海区政协召开党组(扩大)会议,深入贯彻落实党的二十大精神,传达学习习近平总书记系列重要讲话精神,以及全省高质量发展大会、市委经济工作会议、区委推进全面深化改革会议和十四届区纪委三次全会等会议精神,研究区政协贯彻落实意见。会议强调,开年即开跑、即冲刺,区政协要以饱满昂扬的精神状态,全力以赴、务实作为,为南海高质量发展提供更大助力。区政协党组书记、主席唐棣邦主持会议并讲话。

会议指出,要坚持把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,结合省、市工作部署和区委工作要求,推动党的二十大精神在全区政协工作中不断走深走实。一是在深化学习中提升认识、知形势、展作为,扎实推进2023年政协各项工作,以新的更大作为助力现代化活力新南海建设。二是在工作落实中找切口、施所能、求实效。要选准、选精、选优2023年的协商议政主题。要充分发挥政协自身职能优势,确保把2023年的协商议政主题办实办好、办出水平。要大胆改革创新,采取更加灵活多样的协商模式,在协商中实现发扬民主和增进团结、建言资政和凝聚共识的双重目标。三是在完善机制中凝共识、提效能、优作风。通过建立完善常态化的联系机制,加强政协与广大委员、各民主党派、党外人士的联络沟通。进一步加强全区政协工作统筹,发挥好智库专家作用、委员主体作用和机关队伍作用。强化党建引领,带头落实全面从严治党政治责任,带头营造风清气正的干事创业氛围。

## 稳经济 促发展

### 南海区预制菜产业园四大重点项目集中开工

# “煮热”预制菜产业 “香飘”万亿级新赛道

珠江时报讯(记者/何万里 通讯员/刘锐 刘颖君) 昨日,广东省现代农业产业园—佛山市南海区预制菜产业园集中开工暨华南味谷主题公园动工仪式在九江举行,总投资额达25亿元的四大重点项目集体开工,吹响南海、九江挺进预制菜万亿级新赛道的“冲锋号”。南海区区长王勇出席活动。

作为“中国淡水鱼苗之乡”“中国加州鲈之乡”,九江是粤港澳大湾区高品质水产养殖基地。在整体产业布局中,九江乘着省、市高起点规划预制菜产业发展的东风,抢抓省、市支持南海区建设国家现代农业产业园的机遇,快速挺进预制菜的新赛道,拿出20公顷(300亩)的工业用地,高起点规划预制菜示范园。

此次集中开工的四大重点项目,总投资额达25亿元,用地超16.7公顷(250亩),预计综合产值达50亿元,多个项目串联起九江水产养殖、食品加工和

冷链物流及销售等链条,共同角逐万亿元规模的预制菜产业。“南海区预制菜产业园重点项目集中开工,让该园区成为全省首个预制菜全产业链植入并集中连片开工的预制菜产业园。”佛山市农业农村局局长何战表示,此举是南海区积极贯彻落实全省高质量发展大会、市委经济工作会议、南海区委推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设会议有关部署的有力举措。

活动现场,九江镇委书记刘伟接受“广东省现代农业产业园”牌匾。接下来,九江镇将进一步加强预制菜产业招商落户、引育龙头企业集聚发展、建立特色行业标准、打造产业标杆,构建从田间到餐桌的南海特色预制菜全产业链发展格局。

王勇表示,加快南海预制菜产业发展,离不开农业的基础设施建设、产业发展、市场开拓、品牌打造及企业家的支持。南海区预制菜产业园是区委区政府

### 四大动工项目



谋划许久、下定决心支持的项目,未来将成为南海经济高质量发展新的增长点。

王勇要求,一要筑牢国策基础,坚持从政治的高度看待农业产业发展;二要发挥产业优势,用工业化的优势、资源、力量、思维

来发展农业,以装备制造业支撑预制菜产业发展,支持现代农业制造业发展;三要增强科创能力,广泛利用新科研成果,增添农业现代化发展新动力新动能;四要丰富产品文化,让大众品尝南海美食的同时,更感受到昂扬向上

的文化特征;五要打造区域品牌,使南海品牌成为高水平、高质量、高档次的代名词;六要加强政企协作,区委区政府将从行政审批、服务保障、市场开拓、产品推销等方面,全力以赴为农业企业做好服务,深化政企联动。

## 南海“企业暖春行动”走进西樵

# 擂响拼经济战鼓 夯实制造业当家基石

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/南宣 麦钰豪) “政企同心拼经济,助力建设现代化活力新南海!”昨日,南海“企业暖春行动”走进西樵,区长王勇带队走访调研,倾听企业发展诉求和意见建议,为企业纾困解难。

调研组首先来到佛山市欣源电子股份有限公司,了解企业数字化转型升级的情况。近年来,随着电子制造行业竞争愈加激烈,欣源电子谋求数字化转型升级,对各项材料、物料、成品、设备等进行数

字化管理。王勇点赞了欣源电子的数字化生产、管理模式,并现场询问企业存在的困难,要求相关部门厘清为企业服务的逻辑关系,及时解决企业存在的问题。

在佛山市启盛卫生用品有限公司,调研组走进自动化生产车间参观。该公司董事长关锦添介绍,自2022年以来,启盛集团积极践行绿色低碳生产,推动“启盛智造”发展,相继投入5车间自动化装箱码垛项目、WMS智能仓储物流项目,

力争在2026年全面实现行业标杆和灯塔工厂的目标。

随后,调研组与西樵10家企业代表举行调研座谈会,企业家们纷纷表达对2023年经济发展的信心,并提出意见建议。其中,“能源”“转型升级”成为座谈会的热议词。

关锦添表示,启盛推动“启盛智造”发展,受到了现有生产空间的限制,需扩大生产容积率,希望政府能加快审批程序,以便加快改造旧有厂房空间。

广东蒙娜丽莎物流服务有

限公司董事张旗康分析了当前物流发展的态势,希望南海能对物流发展出台倾斜政策,统筹规划,加快促成数字化网络货运平台的建设,推动数字化物流发展。

能源紧缺成为当前制约制造业发展的因素,南海发电一厂有限公司执行总裁曲延方、南海长海发电有限公司总经理郑同明提出,希望在政策允许的情况下,力争煤炭资源等引进南海,降低发电成本,并加快发展氢能等产业,促进产业转型升级。

王勇对企业家们反映的问题一一回应,要求相关部门做好服务,助力企业解决难题。他表示,此次召开调研座谈会,是希望释放一个信号:政府全力以赴服务企业高质量发展,政企同心拼经济,加强密切沟通,协力建设现代化活力新南海。

企业要如何拼经济?王勇提出了四方面的建议:共同擂响拼经济的战鼓,加快夯实制造业当家的基石,抓住“两翼”支撑的重大机遇,提升政府服务企业发展的效率。

导读

@南海学子:  
收好这份“开学指南”

A07